1. Un exemple amb dos béns
1. Descripcio de I’economia

e Hi ha dos béns, B1 i B2. Cap dels dos no es pot produir ni acumular.
¢ Cada periode neixen dos grups d’individus, G1 i G2, cadascti amb n membres.
e Hom viu dos periodes consecutius.

e Els consumidors joves només obtenen utilitat de B1. Tot consumidor jove té la funci6é d’utilitat

u=c-c,oncésel consum del bé Bl dejoveic’ el consum de B1 de gran.

e Els consumidors grans obtenen utilitat dels dos béns. Tot consumidor gran té la funcié d’utilitat

u' =c'-d',onc ésel consum del bé B1 de granid’ el consum de B2 de gran.

e Cada jove de G1 té com a dotacié només una unitat de B1. Cada jove de G2 té com a dotacio
només dues unitats de B1.

e Cada gran de G1 té com a dotacié només una unitat de B2. Cada gran de G2 té com a dotacio

només dues unitats de B1.

2. Analisi

L’analisi procedeix per induccié cap enrere: primer es resol el problema de decisié dels grans i,
donada aquesta solucio, es resol a continuacio el problema dels joves. El motiu és que els joves (a
diferencia de I'exemple anterior) no poden establir el consum dels gran del bé B2 (per contra, en
I'exemple anterior, 1'tinica variable que afectava la utilitat dels grans —el consum del bé B1—

quedava completament determinada per la decisio dels joves).
Sigui p el preu de B2 en termes de B1: quantes unitats de B1 cal lliurar per unitat de B2.

e Decisi6 de prestar/manllevar dels membres grans de G1. Tot gran del grup G1 s’enfronta al
problema de
maximitzar u;' =¢;-dy’
sotmes a ' =R-l;+(1-d,")p

on

¢,' és el consum de B1,

d,’ és el consum de B2,

l; és el volum de préstecs de jove

R és la taxa d’interes bruta del periode anterior i

p’ és el preu de B2 (en unitats de B1), de manera que

(1—-d;") - p’' ésl'ingrés de B1 per la venda de la dotacié de B2 no consumida.

Inserint la restricci6 en la funcio objectiu, es tracta de maximitzar
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u'=R-L+1~-d) -p)-d

respecte de d; . La solucio:

!

R'l1+p,
1 =55 -

2p’

e Decisi6 de prestar/manllevar dels membres grans de G2. Tot gran del grup G2 s’enfronta al
problema de
maximitzar u,' =c¢,’ - d,’
sotmes a ' +dy) p'=2+R-1,

on

c,' és el consum de B1,

d,’ és el consum de B2,

[, és el volum de préstecs de jove

R és la taxa d’interes bruta del periode anterior i

p’ és el preu de B2 (en unitats de B1), de manera que

d,’ - p’ ésla despesa de bé B1 per la compra del bé B2.

Inserint la restricci6 en la funcio objectiu, es tracta de maximitzar
U’ =2+R-l,—dy-p)-dy

respecte de d,’. La solucié:

_R'l2+2
= 2pl .

/
2

¢ Equilibri en el mercat del bé B2. Com que els joves no valoren B2, només participen els grans en
el mercat de B2. Assumint-lo competitiu, el preu p’ de B2 s’obté d’igualar oferta i demanda de B2.
La quantitat total oferta és

n-(1-dy)
i la quantitat total demandada
n- dzl.
Per tant, p’ satisfa
1-— dll = dzl

R'l1+p, R'l2+2
1-— =
2p’ 2p’
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R(ll+l2)=p,_2
La condicié d’equilibri en el mercat de préstecs es redueix a

l1+l2=0

i, en conseqiiencia,

unitats B1
unitat B2

Aixo fa que
' Rl1+2
1 =y
4

,_R'l2+2
2 - 4 "

e Decisio de prestar/manllevar dels membres joves de G1. Tot jove del grup G1 s’enfronta al
problema de
maximitzar u; =c¢; - ¢’
sotmes a a+li=1
¢'=R-li+(1-d)p

on

c; és el consum de jove de B1,

c1' és el consum de gran de B1,

d,’ és el consum de gran de B2,

p’ és el preu de B2 (en unitats de B1),

l; és el volum de préstecs i

R és la taxa d’interés bruta.

Ates que el jove anticipa la solucio
,_R'll+pI_R'l1+2
T2 T 4

al seu problema de gran, la segona restriccio esdevé

R'l1+2>.2

C1,=R'll+(1_ 4

,_R'll+2

C1 2

Després d’introduir les dues restriccions en la funcio objectiu, es tracta de maximitzar
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respecte d’'l;.

La solucio:

e Decisio de prestar/manllevar dels membres de G2. Tot jove del grup G2 s’enfronta al problema
de
maximitzar u, =c¢, ¢’
sotmes a c,+1l, =2
' +d) p'=2+R-1,

Emprant les solucions previament obtingudes, al segona restriccid és

C21+<T)’2:2+R'12

, R'lz
C2:1+ 2 .

Després d’introduir les dues restriccions en la funcio objectiu, es tracta de maximitzar

u2=(2—12)-(1+R'212)

respecte d’l,.

La solucio:

=1 !

e Equilibri en el mercat de préstecs. Només participen els joves en el mercat de préstecs.
Assumint-lo competitiu, la taxa d’interés R dels préstecs s’obté (un cop cancel-lat n) de la condicio

L+1,=0;
aixo és,
1 1 1
G-7)+(1-5)=0
La solucio:
4
R = 3
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Els préstecs son

N

N

Si es comparen aquests resultats amb els de I'exemple anterior, es conclou que la introduccié del
segon bé fa intercanviar les posicions dels participants en el mercat de préstecs: abans, els joves de
G1 eren prestadors i ara esdevenen prestataris; abans, els joves de G2 eren prestataris i ara son

prestadors.

El consum de B1 entre els joves es distribueix aixi:

C1=1_ll=

BN s o

C2:2_l2:

L . g . . . A 5, .
En comparacio amb la situacio anterior, els joves de G1 en consumeixen meés (5 s'incrementa a 3) i

. . 5 : 7
els joves de G2 en consumeixen menys (5 cau fins a 2

El consum de B1 entre els grans es distribueix d’aquesta manera:

, R-L+2 5
“1 2 6
’ R'lz 7
C2—1+ 2 :g.

iy o : . S B 5, .
En comparacié amb la situacio anterior, els grans de G1 en consumeixen més (7 puja a a 7) i els

. 5 . 7
grans de G2 en consumeixen menys (5 cau fins a g).

Es destacable que la distribucié del consum de B1 entre joves i grans es manté constant: els joves
fan el 60% del consum (3n sobre la dotaci6 total 5n de B1) i els grans el 40% restant.

El consum de B2 dels grans és:

d,_R-ll+2_i
T4 T 12
 R-L+2 7
27y T12
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